## СОВРМЕННАЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

## Борисова Ольга Васильевна,

старший преподаватель кафедры политологии и социологии МГУ имени А.А. Кулешова, Могилев, Беларусь olya-bor2009@yandex.ru

Miemoba В статье проводится описание демографической ситуации в Республике Беларусь в период с 2010 по 2018 год. Анализируются основные демографические показатели, такие как численность населения, его половозрастная и поселенческая структура, рождаемость и смертность, миграция и пр. Ситуация описывается как на общереспубликанском уровне, так и в региональном разрезе.

Ключевые слова: демографическая ситуация, депопуляция, численность населения, миграция, продолжительность жизни, рождаемость, смертность, брачность, разводимость.

The article gives a description of the demographic situation in the Republic of Belarus in the period from 2010 to 2018. Analyzes the basic demographic indicators such as population, its age-sex and settlement structure, fertility and mortality, migration and so forth. the Situation is described as at the nationwide level and in the regional context.

**Keywords:** the demographic situation, depopulation, population, migration, life expectancy, birth rate, death rate, marriage rate, divorce rate.

Демографическая ситуация в стране всегда является предметом пристального внимания ученых, политических деятелей и общественности. Негативные явления, в частности уменьшение численности населения в стране, трудовых кадров, делают затруднительным выполнение тех или иных функций государства и в конечном итоге могут привести к его исчезновению с политической карты мира.

Как известно, с 1994 г. в Беларуси начался процесс депопуляции, т. е. снижения численности населения, которое продолжалось до 2014 г. В результате этого процесса с 10 млн 177 тыс. человек в 1994 г. численность населения сократилась до 9 млн 464 тыс. в 2013 г. (потеря составила 713 тыс. человек). С 2014 по 2017 год ежегодно наблюдался небольшой, но все же положительный естественный прирост, который связывали с новыми шагами в реализации демографической политики: с мерами защиты и поддержки многодетных семей, с введением так называемого «материнского капитала». Однако на начало 2018 года население страны составило 9 млн 492 тыс. чел., что на 13 тысяч человек меньше, чем было на начало 2017 г.

За последние пять лет уменьшилось население практически во всех областях страны, особенно в Витебской (-22 тыс. чел) и Могилевской (-14 тыс.) областях. В то же время в городе Минске и Минской области происходило постоянное увеличение (+61 тыс. и +24 тыс. соответственно), причем численность населения в столице увеличивается постоянно и вне зависимости от общих депопуляционных процессов в стране.

общих депопуляционных процессов в стране.
Общий коэффициент рождаемости с 2003 года имел устойчивую тенцию к росту до 2015 г., когда он составил 12,5 на 1000 человах из, однако в 2016 он составил 12 4 а в 2017 денцию к росту до 2015 г., когда он составил 12,5 на 1000 человек населения, однако в 2016 он составил 12,4, а в 2017 уже только 10,8. Падение произошло во всех областях страны. Наибольший коэффициент в 2017 г. зафиксирован в Брестской и Минской областях (11.8 и 11.5 соответственно), а наименьший – в Витебской (9,6). При этом общий коэффициент смертности стабилен на протяжении последних трех лет и составляет 12,6 на 1000 чел. населения. Наибольший коэффициент в 2017 г. отмечен в Витебской области (14,4), а наименьший – в г. Минске (8,7).

По половому признаку в структуре населения страны преобладают женщины, причем за прошедшие восемь лет соотношение мужского и женского полов практически не изменилось (2010 г.: муж – 4 млн 418тыс. чел., жен – 5млн 82 тыс.; 2018 г.: муж – 4 млн 422 тыс., жен – 5 млн 70тыс).

За последние годы выросла ожидаемая продолжительность жизни (см. таблицу 1).

Таблица 1 - Ожидаемая продолжительность жизни при рождении (число лет)

Категории	2010	2017					
все население РБ	70,4	74,4					
городское население	72,1	75,6					
сельское население	66,1	70,4					
мужчины	64,6	70,8					
женщины	76,5	79,2					

Как видно из таблицы, произошло увеличение продолжительности жизни у всех категорий населения, что с одной стороны, свидетельствует о повышении качества жизни людей, а с другой стороны, констатирует проблему «постарения» населения.

В анализируемом периоде произошло небольшое увеличение лиц младше и старше трудоспособного возраста, в то время как количество трудоспособных уменьшилось (см. таблицу 2).

 $\it Tаблица~2$  – Численность населения в зависимости от возраста (тыс. чел)

Категории	2010	2018	
<ul> <li>моложе трудоспособного возраста</li> </ul>	1514	1683	
- трудоспособного возраста	5847	5432	. (
- старше трудоспособного возраста	2139	2377	

Эти данные свидетельствуют о повышенной нагрузке на трудоспособное население по обеспечению жизни тех, кто еще или уже не может выполнять трудовые функции. Это, собственно, и привело к необходимости проведения пенсионной реформы, то есть увеличения пенсионного возраста.

В поселенческой структуре преобладает городское население, которое имеет тенденцию к увеличению, в то время как численность сельского населения неуклонно уменьшается (см. таблицу 3).

Таблица 3 – Численность населения по типу поселения (тыс. чел)

Тип поселения	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
Городское	7077,1	7122,4	7175,0	7220,9	7274,8	7325,0	7370,1	7400,8
население				1				
Сельское	2422.9	2358.8	2290.2	2242.9	2193,4	2155.9	2128.3	2103.9
население	,		Zes	,	,			

Что касается миграционных процессов, то официальных данных за 2017 год пока нет, но в предыдущие годы в основном наблюдалась внутриреспубликанская миграция, которая не приводит к утечке человеческих ресурсов. Разница между прибывшими и выбывшими в 2016 г. составляет 7940 человек. Международная миграция особенно активно происходит из стран СНГ, в 2016 г. количество прибывших составило 15615 чел.

Особый интерес для демографической ситуации в стране представляют брачность и разводимость, так как они задают условия для рождаемости и других важных процессов. За последнее время произошло небольшое изменение показателей: коэффициент брачности немного упал (с 8,1 на 1000 человек в 2010 г. до 7,06 в 2017), как и коэффициент разводимости (с 3,9 до 3,4 соответственно), т.е. стали немного меньше разводиться, но и меньше вступать в брак.

Таким образом, в 2017 г. в Республике Беларусь произошли некоторые изменения. За этот год страна потеряла около 13 тысяч человек в общей численности, возобновив депуляционный процесс. Особенно это сказалось на Витебской и Могилевской областях. При этом численность городского

населения увеличивается, а сельского – неуклонно убывает. Не помогает решить проблему и внешняя миграция.

Что касается структуры населения, то соотношение полов остается практически неизменным, с преобладанием женского пола на 648 тысяч человек. Также видим небольшое увеличение лиц младше и старше трудоспособного возраста при уменьшении лиц трудоспособного возраста. Из положительных тенденций — увеличение продолжительности жизни, стабильность показателей смертности, сокращение разводимости, но при одновременном уменьшении брачности. Сохранятся ли эти тенденции, покажет будущее и ... статистика.

## Список источников

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/ofitsialnayastatistika. — Дата доступа: 10.05.2018.